



Τετάρτη 11 Δεκεμβρίου 1996

ΠΟΛΙΤΙΚΗ  
ΣΠΟΡ

ΕΛΛΑΔΑ  
ΤΕΧΝΕΣ

ΚΟΣΜΟΣ  
ΣΤΗΛΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ  
ΑΠΟΨΕΙΣ

ΣΗΜΙΤΗΣ: Ιδίες θέσεις με διαφορετική γλώσσα αυτή τη φορά – ΑΓΡΟΤΕΣ: Χωρίς συγκεκριμένες απαντήσεις τώρα, δεν μπορεί να υπάρξει διάλογος για το μέλλον

Του ΓΙΩΡΓΟΥ ΚΑΡΕΛΙΑ

«Μισό» βήμα υποχώρησης έκανε χθες ο πρωθυπουργός, λέγοντας ένα «πιο γλυκό όχι» στους απεργούς αγρότες, οι οποίοι απάντησαν με ένα «σκληρό όχι». Ετσι, ο Κ. Σημίτης αναχωρεί σήμερα για το εξωτερικό χωρίς καμιά θετική εξέλιξη στο αγροτικό πρόβλημα και ελπίζοντας μόνο σε σταδιακή διάλυση των μπλόκων λόγω κούρασης και απογοήτευσης των απεργών.

Η χθεσινή συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου εξαντλήθηκε σε εκτιμήσεις και διαπιστώσεις. Ολοι οι υπουργοί συμφώνησαν ότι δεν υπάρχουν περιθώρια να γίνουν παροχές στους αγρότες και περιορίστηκαν σε παρατηρήσεις για τους χειρισμούς που πρέπει να γίνουν.

Η χθεσινή «υποχώρηση» του πρωθυπουργού δεν αλλάζει καθόλου την ουσία της κυβερνητικής πολιτικής. Είναι διαδικαστικού χαρακτήρα:

1. Η δήλωσή του είναι διατυπωμένη σε διαφορετική γλώσσα από την προηγούμενη και δίνει έμφαση στην απόκρουση της κατηγορίας ότι είναι αδιάλλακτος. Μάλιστα, ο κ. Σημίτης, για να δώσει μια διαφορετική εικόνα, διέκοψε για λίγο τη συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου και συναντήθηκε με αντιπροσωπεία των συνταξιούχων.

2. Δεν έκλεισε εντελώς την πόρτα της συνεννόησης, λέγοντας ότι και ο ίδιος και το υπουργείο Γεωργίας είναι ανοικτοί σε διάλογο, όχι όμως με κλειστούς δρόμους.

3. Απόκρουσε την κατηγορία ότι η κυβέρνηση επιδιώκει με την αδιαλλαξία της την ήττα των απεργών. Ζητώντας ν' ανοίξουν οι δρόμοι και ν' αρχίσει ο διάλογος, ξεκαθάρισε ταυτόχρονα ότι σ' αυτό το διάλογο «δεν θα υπάρχουν νικητές και ηττημένοι, αλλά θα είναι όλοι συμμετοχοί στην κοινή προσπάθεια για μια καλύτερη γεωργία». Η φράση περί «νικητών και ηττημένων» περιελήφθη στο κείμενο της δήλωσης με πρόταση του Κ. Λαλιώτη. Το βράδυ ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Δ. Ρέππας επέμεινε: «Δεν ζητούμε μια νίκη έναντι των αγροτών. Δεν έχουμε αντιπάλους τους αγρότες. Κοινός αντίπαλος όλων μας είναι τα προβλήματα», είπε (στο «Μέγκα»).

Ο κ. Σημίτης αναχωρεί σήμερα για τη Χάγη της Ολλανδίας και στη συνέχεια θα μεταβεί στο Δουβλίνο της Ιρλανδίας για τη σύνοδο κορυφής της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Στη διάρκεια της πενθήμερης απουσίας του πέντε υπουργοί θα έχουν την ευθύνη στα αγροτικά. Ο πρώτος τη τάξει υπουργός Εσωτερικών και Δημόσιας Διοίκησης, Αλ. Παπαδόπουλος, ο Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών Γιάννος Παπαντωνίου, ο Γεωργίας Στ. Τζουμάκας, ο Δημόσιας Τάξης Γ. Ρωμαίος και ο υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ Γ. Πασχαλίδης.

Δύο όψεις στο ΠΑΣΟΚ

Δύο νέα στοιχεία ξεχώρισαν στη χθεσινή συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου:

“Η διαπίστωση του πρωθυπουργού ότι στην παρούσα κρίση «το ΠΑΣΟΚ δεν εμφανίστηκε με ενιαία, μαχητική και αποφασιστική στάση». Ο κ. Σημίτης ουσιαστικά ζήτησε απ' όλα τα στελέχη, κυβέρνησης και κόμματος, να στηρίζουν την κυβερνητική πολιτική. Είναι, μάλιστα, χαρακτηριστικό ότι ο κ. Τζουμάκας είπε ότι στελέχη του κόμματος πρωτοστάτησαν στην απεργία και ανέφερε χαρακτηριστικά ότι κατά τη μετάβαση του κυβερνητικού κλιμακίου στη Θεσσαλία, ήταν μαζί του μόνο ένας από τους επτά βουλευτές της περιοχής. Και χθες το βράδυ ξέσπασε «πόλεμος» μεταξύ στελεχών της Νεολαίας του ΠΑΣΟΚ, καθώς άλλοι εμφανίζονται να διαφωνούν με την κυβερνητική πολιτική και άλλα να τη στηρίζουν. Ο υπουργός Τύπου παραδέχτηκε ότι υπάρχει «κενό ενημέρωσης» και προανήγγειλε περισσότερες εντατικές προσπάθειες στελεχών της κυβέρνησης και του κόμματος.

“Η διαπίστωση υπουργών ότι με τις κινητοποιήσεις αυτές επιδιώκεται ουσιαστικά η ανατροπή της κυβέρνησης (η λέξη «ανατροπή» δεν χρησιμοποιήθηκε, αλλά αυτό ήταν το νόημα των λεγόμενων τους). Πέραν του κ. Τζουμάκα, ο οποίος επανέλαβε όσα έχει πει για το ρόλο πρωτίστως του ΚΚΕ και δευτερευόντως της Ν.Δ. στην απεργία, ο Κώστας Λαλιώτης είπε ότι στην αφετηρία της κυβερνητικής προσπάθειας κάποιοι επιχειρούν να της δημιουργήσουν προβλήματα. Πιο οξύς ο Κ. Γείτονας μίλησε για «πρόβα τζενεράλε», την οποία επιχειρούν κάποιοι για να δοκιμάσουν την αντοχή της κυβέρνησης.

Ο Ακης Τζοχατζόπουλος -όπως έλεγαν συνεργάτες του- ζήτησε να κάνει ο πρωθυπουργός μια δήλωση στην οποία να καθιστά σαφές ότι η κυβέρνηση έχει επιδείξει ευαισθησία στα προβλήματα των αγροτών, ότι για τα περισσότερα έχει πάρει και αποφάσεις με κόστος πολλών δισεκατομμυρίων, αλλά και να ξεκαθαρίζει ότι δεν υπάρχουν άλλα περιθώρια. Η πρόταση αυτή υιοθετήθηκε, καθώς η δήλωση Σημίτη που ακολούθησε περιείχε όλα αυτά τα στοιχεία. Επίσης, ο υπουργός Αμυνας είπε ότι η κυβέρνηση έχει ευθύνες γιατί καθυστέρησε να υλοποιήσει παλιότερες εξαγγελίες της, ζήτησε να δείξει ότι δεν είναι αδιάλλακτη, αλλά παράλληλα να ξεκαθαρίσει ότι δεν πρόκειται να κάνει υποχώρηση τέτοια «η οποία θα ακυρώνει τη συνολική προσπάθεια του ελληνικού λαού».

Ο Γερ. Αρσένης τόνισε ότι η κυβέρνηση δεν μπορεί να ικανοποιήσει αιτήματα που θα ανέτρεπαν την εισοδηματική της πολιτική. Ο υπουργός Παιδείας προτείνει να συγκροτηθεί μια «ομάδα διαχείρισης κρίσεων» από κυβερνητικά και κομματικά στελέχη, προκειμένου να αποφεύγονται οι αντιδράσεις από προσωπικούς χειρισμούς.

Η Βάσω Παπανδρέου πρότεινε να μεταβούν κλιμάκια υπουργών στις περιοχές όπου έχουν στηθεί μπλόκα. Αλλά ο Ευάγγ. Γιαννόπουλος αναρωτήθηκε «γιατί να πάνε; Ολοι γνωρίζουν τι λέει η κυβέρνηση».

Ο Χάρης Καστανίδης πρότεινε να μεταθέσει η κυβέρνηση το κέντρο βάρους από τους δρόμους στη Βουλή, ζητώντας ακόμη και ψήφο εμπιστοσύνης. Ομως, ο πρωθυπουργός απάντησε ότι δεν είναι σκόπιμο να δραματοποιηθεί κατ' αυτόν τον τρόπο η κατάσταση.

Ο Ευάγγ. Βενιζέλος είπε στον πρωθυπουργό ότι δεν πρέπει να κάνει καμιά δήλωση, αφού η κυβέρνηση δεν έχει κάτι νεότερο να πει. Ομως, η πρότασή του δεν έγινε δεκτή. Ενδεικτικά ο Κ. Λαλιώτης είπε ότι ο πρωθυπουργός πρέπει να καταστήσει απολύτως σαφή την κυβερνητική θέση πριν αναχωρήσει για το εξωτερικό.

Η δήλωση του Σημίτη

Στη δήλωσή του ο πρωθυπουργός:

-Παραδέχτηκε ότι για τα σημερινά προβλήματα ευθύνονται όλες οι κυβερνήσεις και μίλησε για «έλλειψη πολιτικών κατευθύνσεων, καθυστερημένη αντιμετώπιση προβλημάτων και επιπόλαιους

χειρισμούς».

-Περιέγραψε τα προβλήματα που δημιουργούνται από την απεργία (μεταξύ άλλων αναφέρθηκε και στην αδυναμία να εξαγονται αγροτικά προϊόντα -πορτοκάλια, κτηνοτροφικά).

-Ζήτησε από τους απεργούς να απελευθερώσουν τους δρόμους και αμέσως μετά ν' αρχίσει διάλογος για μια «εθνική αγροτική πολιτική». Ως θέματα αυτής της συζήτησης ανέφερε το χρονοδιάγραμμα υλοποίησης του Μητρώου Αγροτών, την πολιτική έναντι της Ευρωπαϊκής Ένωσης για το πλαφόν στην παραγωγή βαμβακιού, την αναδιάρθρωση των ελληνικών γεωργικών ασφαλίσεων, τις διεκδικήσεις στο πλαίσιο της Κοινής Αγροτικής Πολιτικής κ.ά.

Επικοινωνήστε με την "E on-line"



Copyright © 1996 X. K. Τεγόπουλος Εκδόσεις Α.Ε.